

新媒体环境对高校档案管理的影响及对策创新研究

王慧

河海大学档案馆

DOI:10.12238/er.v3i10.3332

[摘要] 近年来,随着现代信息技术的发展,新媒体技术逐渐为公众所熟悉,对人们的日常生活产生了巨大影响。高校在档案管理过程中采用了新的媒体技术,不仅丰富了大学档案管理的渠道,而且增加了管理空间。本文简要分析了新媒体环境下高校档案管理的机遇与挑战,并提出了相应的解决对策。

[关键词] 新媒体环境; 高校档案管理; 对策研究

中图分类号: TP316.5 **文献标识码:** A

新媒体技术是一种基于互联网技术的新媒体形式,并通过云计算、大数据和人工智能等先进技术实现。具有信息量大、传输速度快、传输范围广的特点。这种新颖的交流方式因其魅力而广受欢迎。高校档案管理中,使用新媒体技术可以提高工作效率,减少工作量。但是,新媒体技术对大学的档案管理也有一定影响。因此,档案管理需要结合时代要求,不断创新,更加需要为高校管理服务工作。

1 新媒体环境对高校档案管理的影响

1.1 新媒体环境对大学档案管理的积极影响

首先,新媒体技术弥补了大学档案管理的不足,使工作更加便捷。在新媒体环境下,高校档案馆管理人员利用新媒体技术的大容量、快速发展的优势,发挥新媒体技术在高校档案管理中的优势。此外,在新媒体环境下,档案管理员还可以利用新媒体技术学习相关知识,运用科学合理的方法丰富高校档案管理工作,提高工作水平,同时掌握更多的社会和人文信息。

其次,新媒体技术提高了高校档案管理的效率,增加了高校档案管理的方式,为教育的健康发展奠定了坚实的基础。在新媒体环境中,人们可以利用新媒体技术的优势有针对性地获取有用的信息,丰富人们的工作和生活,并增加工作

的乐趣。高校档案管理人员依靠新媒体技术严格按照要求管理档案,建立更高的标准,秉承创新,科学和合理的原则,把握工作重点,突破工作瓶颈,创新工作方法,从而提高工作效率和效率。让高校档案馆充分发挥其价值。

1.2 新媒体环境对高校档案管理的消极影响

首先,大学档案的管理受到影响。在新的媒体环境下,高校档案管理的目标,方法和内容将发生变化。例如,新媒体技术丰富了高校档案管理的方法,使管理的主体和形式更加多样化。如果档案管理员不了解大学管理的现状,他们将保持旧观念和观念,而不会改变工作观念和方法。然后,在当今竞争激烈的社会中,工作的主动性最终会丧失,高校的档案管理价值将无法实现。

其次,影响了大学档案馆的工作模式。与新媒体环境下的高校档案管理工作不同,高校传统档案管理工作具有“强调管理”和“光利用”的特点。高校档案管理工作一般是相对独立的,工作过程也很繁琐。它也有自己的特殊性。但是,在新的媒体环境下,高校档案管理工作模式发生了变化,人们获取信息的渠道越来越多。高校传统的档案管理模式不同于新媒体环境下的档案管理理念。另外,在新媒体环境下,高校档案管理工作也受到档案管理人员的专业素质和专业技术水平等其他因素的影响。因此,

高校档案管理人员必须积极转变工作思路,认识高校档案管理的重要性,更加积极地为学校服务,以实现高校档案管理的真正价值。

最后,大学档案管理的教育作用受到影响。高校档案馆是一门重要的文化课程,具有微妙的作用,它引导教师和学生积极健康地生活和学习。在新的媒体环境中,档案馆的文化和教育作用受到影响,校园名人和知名校友很难对学生产生积极影响。另外,在新媒体时代,信息传播快速,难以控制,尤其是负面思想和不健康思想,严重影响着大学师生的价值观。大学生周围有大量的“垃圾”信息,影响着他们的思想,腐蚀了他们的心灵,不利于社会主义核心价值观的建立。

2 新媒体环境下高校档案管理的对策研究

2.1 推进档案管理信息化进程

高校拥有优秀的师资力量和强大的科研水平。档案馆应利用这一优势,积极使用新技术来促进档案馆管理的信息化。在当今社会中,诸如手机和计算机之类的人工智能产品在日常生活中得到了广泛使用,并受到人们的深爱。因此,高校档案馆必须认识到信息化的重要性,加强档案馆的基础设施建设,提高档案馆的利用率。大学中的每个老师和学生,档案中的每个用户都是档案信息的来源。在这一环节中,应使用大数据技术来

收集和整理相关数据,并将其上传到相应的平台上,以全面管理高校档案;它还可以通过数据分析提供在线服务,从而为大学师生创建一种方便快捷的方式,信息管理空间。

2.2 探索档案传播新渠道

在新的媒体环境下,高校档案馆开始重视用户的使用意识,实现用户之间的交流与互动,同时发挥档案馆的教育作用,即建立用户体验区和教育领域。考虑到大学生的多元文化基调和信息资源共享的需要,教育区可以针对大学生的理想或精神理解等问题开展相关活动,或者发挥高校的教育作用,发展高校特色文化,培养大学生的新媒体精神,营造不同的文化氛围,在此基础上进行文化交流,引导大学生积极健康地生活和发展。

2.3 组建综合素质高的档案队伍

在新媒体环境下,档案管理人员对专业素质的要求也发生了变化,传统的

管理模式已不再适合新媒体环境。因此,档案管理人员需要在现有知识的基础上积极学习新知识和新技术。此外,文件管理人员必须掌握某些计算机操作技能,才能更好地完成纸质文件和电子文件的管理。高校档案馆应加强对管理人员的培训,组建一支高素质的档案馆,更好地服务于高校档案馆。

2.4 重视编研工作,研发档案新媒体产品

为了使高校师生及时有效地获取信息并满足师生的需求,高校档案馆要与时俱进,关注师生动态,了解师生变化,学生的需求,并为他们提供一整套服务,以便及时刷新文件信息。此外,有必要重视对高校档案的编制和研究,对信息源中的其他隐性信息进行更深层次的挖掘,以实现社会化生产。文件编辑和研究是一种高级开发方法,可以帮助大学实现其战略发展目标,并可以为大学科研项目提供全面、安全、准确的管理和教育服

务。高校档案馆利用新媒体技术来实现系统管理和方法管理,这是开发档案新媒体产品的主体,并促进编辑和研究成果的发展,从而为大学带来更好的影响和利益。

3 结束语

在新的媒体环境下,科学合理的高校档案管理模式可以帮助大学领导者更好地制定战略,促进高校长的长远发展。因此,高校档案管理人员需要结合实际,充分发挥新媒体技术的优势,加强高校档案管理的建设。

[参考文献]

- [1]熊英.新媒体环境对高校档案管理的影响与应对[J].智库时代,2018,(24):21.
- [2]西仁娜依·玉素辅江.探讨新媒体环境对高校档案管理的影响与应对措施[J].科技展望,2017,27(27):257.
- [3]周晗.新媒体环境对高校档案管理的影响及对策创新[J].兰台世界,2020,(02):29-31.